

Año IV

TRABAJO

Aparece semanalmente

N.º 114

ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 pts. Fuera: trimestre 1'00 pts.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 4'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 3 Septiembre 1911

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Septiembre

3

DOMINGO

1868.—Congreso de la Internacional en Bruselas.

No queremos guerra

Esta será nuestra sola afirmación mal que pese á los béticos instintos de nuestros eternos Quijotes.

No queremos guerra, porque de ella solo sienten sus efectos los proletarios que abastecen con sus cuerpos las filas de los batallones.

No la queremos, porque no tenemos necesidad de ir á luchar con nadie, estamos muy bien con los nuestros, en nuestras casas, comiendo el pan de nuestro trabajo, y luchando por el mejoramiento de la clase.

No debemos quererla, porque con ella, solo defendemos los intereses de nuestros enemigos, y nos hacemos cómplices del robo que se trata de realizar á costa de nuestra sangre, exponiendo nuestra vida para que un Romanones é un Maestro, hagan el caldo gordo en sus cajas de caudales.

No podemos quererla; ¿con ella qué es lo que se pretende, civilizar á los moros? Pues, ¿que no hay otros medios de civilizarlos mas que fusiles ó ametralladoras Schneider? Nunca creímos que para instruir fueran necesarias las armas.

Es posible que ellos también reneguen de este sistema pedagógico que les facilitan los europeos.

Si se tratase de alumbrar al imperio Marroquí con los focos de la ciencia moderna, fundando escuelas, montando hospitales con salas de cirujía, creando bibliotecas, dando abonos y maquinaria de campo para su estudio, abriendo vías de comunicación y mil cosas que hacen falta para instruir á un pueblo, nosotros seríamos los primeros en elogiar la obra gubernamental.

Pero esto no lo hacen, no pueden

hacerlo, porque España está más necesitada que los mismos marroquines.

¿Cómo van á fundar escuelas en la morería, si el 65 por 100 de españoles son analfabetos?

¿Cómo van á fundar hospitales en Marruecos si hay centenares de pueblos en España qué no los tienen?

¿Cómo van á fundar bibliotecas en Fez ni Mequinez, si nosotros no las vemos por ninguna parte?

Y, ¿cómo van á dar abonos y maquinaria agrícola para su estudio á los rifeños, si las zonas más importantes de la agricultura española, no solamente carecen de estos medios tan necesarios para producir buenas cosechas, sino que pesan sobre ellas los tributos más estupendos, las contribuciones más crecidas, como si la agricultura fuera la encargada de pagar los festines de la burguesía, y los regalos de sus cocottas?

Esto sin contar los miles de hectáreas que la Mancha y otras regiones tienen sin cultivar por falta de vías comunicativas, pues trabajar esos terrenos en las condiciones actuales, sería aquello de gastar para recoger...

Por todas estas causas no queremos la guerra, no la queremos, lo diremos muy fuerte, para que nos oigan los guerreros de gabinete, para que al clamor de nuestros gritos negativos, se apaguen sus discursos patrióticos, y para que sepan de una vez para siempre que cuando hacemos esta negativa afirmación, no nos dan miedo sus cárceles, no las tememos, lo seguiremos gritando, con alma, con fé, con entusiasmo, con energía, con lo que nuestras madres nos dieron de hombres, diremos con voz potente:

NO QUEREMOS GUERRA.

ADRIÁN GARCÍA

Prisión Celular de Madrid.

20-8-911.

Conducta reprochable

Como hijo de Elche y amante de que se respete por igual á todos los ciudadanos, veo con disgusto y expongo desde estas columnas mi más energica protesta por la conducta incorrecta que vienen observando los hombres que paga el pueblo y les confía la misión de guardar el orden público...

Estos hombres deben tener presente (si no todos muchos de ellos), que visten elegante cuando lucen el uniforme pagado con el dinero del pueblo; que no es justo por la autoridad que reviste al hombre la ropa que no es suya, se engrandeza su persona creyéndose con derecho para insultar á hombres respetables con frases insolentes, dándose el caso muchas veces de llegar las manos sucias de los guardias á la cara de hombres de mucho más prestigio que esos seres de migrantes.

Considero denigrante la conducta de ciertos guardias municipales, porque la bajeza más grande que pueda realizar un hombre es pegar en la cara á otro, aprovechando la autoridad oficial que representa el uniforme.

Los que tan mal cumplen la misión que se les ha confiado y guardan con la misma ferocidad que los perros de presa la espalda del caciique, perciben un sueldo de UNA PESETA SESENTA Y CINCO CÉNTIMOS diarios, cantidad suficiente para poder reunir en pocos años de situación MAS de una docena de TRAMPAS y adquirir el honorable título de gran estafador.

Por un sueldo mezquino, eventual y temporal, os prestais á tan ruinas bajezas.

¡Qué asco!

A. SERRANO SÁNCHEZ

A los accionistas

— DE —

La Popular Eléctrica

La Sociedad de Albañiles, con fecha del 1.º de Agosto, comunicó á la de maestros prácticos, el siguiente oficio:

«En vista de las muchas quejas que se han presentado á esta Sociedad, pongo en conocimiento de usted, para que V. lo ponga en el de sus compañeros, que á partir del sábado próximo, reciban los operarios el jornal íntegro que ustedes perciben de los amos, ó de lo contrario, nos veremos en el caso de hacerlo público..»

* * *

Llegó el sábado, y al salir á pagar á sus operarios el maestro don José Penalva Quiles, á dos oficiales que venían percibiendo nueve rea-

les de jornal les pagó á diez, y á tres amasadores que percibían á siete, les pagó á ocho.

El domingo por la noche, cuando los operarios fueron á casa de dicho maestro á recibir órdenes para el día siguiente les dijo á nuestros compañeros Marcial Torres y José Ortega, que son dos de los cinco que D. José Penalva venía quedándose con un real de cada uno, que no había trabajo para ellos, y al día siguiente, lunes, fueron reemplazados por otros dos.

En vista de este atropello cometido por el explotador D. José Penalva, esta Sociedad comunica al Presidente de «La Popular Eléctrica», el presente oficio. «Nuestro deseo no hubiera sido el molestar á V. como lo hacemos en estos momentos; pero dada ya la pésima actitud que ha observado el aparejador que lleva la dirección de las obras de la Sociedad de su digna presidencia, nos hemos visto impulsados por un deber ineludible á poner en conocimiento de V. el injusto atropello que D. José Penalva ha cometido con des de nuestros compañeros.

El Sr. Penalva venía pagando á los oficiales que V. paga á diez reales, á nueve, y á los amasadores que V. paga á ocho, éste á siete.

Al ver que esto era ilógico y más que ilógico injusto, tomó esta Sociedad un acuerdo en sesión del 1.º del presente de dirigirse á la Sociedad Patronal de aparejadores, manifestando que los operarios que llevasen bajo su dirección, percibieran desde el sábado más próximo, el sagrado jornal que los dueños desembolsan, y no el que los aparejadores nos reducen con su irrisoria astucia.

Mas llegó el sábado y D. José Penalva ya no se quedó con lo superfluo, pero al siguiente día domingo, con buenas palabras, despidió este señor, tal vez por vergüenza de lo cometido, á los operarios José Ortega y á Marcial Torres, los cuales han sido reemplazados por otros dos.

Y esperando resuelva con justicia lo expuesto, Dios guarde á usted muchos años.—El Presidente, José M. — Elche 8 de Agosto 1911.—Sr. Presidente de La Popular Eléctrica.»

* * *

TRABAJO

De que á la mayoría de los patronos les guste alargar la jornada del obrero y disminuirle el jornal, como el Sr. Penalva que, según cuentan los albañiles, cobra siete y paga seis, no hay que extrañarse, puesto que la ambición al capital les hace cometer semejantes.....

Lo que es terrible, lo que no tiene calificativo es que los obreros, tanto alpargateros, como albañiles y otros, sabiendo que estando todos ó la mayoría en sus respectivos gremios el jornal sería mayor y el trato de los capataces ó patronos más correcto, continúen, no solo sin asociarse sino que son los *altares* de los maestros.

No, compañeros; ese no es el camino.

Recapacitad más detenidamente y vereis que un patrono por muchas caricias que os haga no puede nunca aconsejaros el bien en lo que se refiere á vuestros intereses.

¿Cómo puede un cuchillo curar las heridas?

Sed más cuerdos y por lo menos sabed cual es vuestro sitio.

Tribuna libre

Para los jóvenes con ausias de redención

Siguiendo el ejemplo que nos han dado los jóvenes socialistas, hemos pensado hacer una asociación de la juventud republicana.

Esta idea que ya hace tiempo germinó en nuestros cerebros, no se había podido llevar á feliz término, hasta hoy, que ya podemos contar con el apoyo decidido, de un numeroso partido republicano.

Para realizar el pensamiento, hemos convocado á una reunión, que se celebrará esta tarde á las 3, en los salones del Círculo Republicano.

A los republicanos, no necesitamos encarecerles la asistencia, pues de sobra sabemos, que el fervor que tienen puesto en sus ideas, les hará asistir con puntualidad, á esta reunión que ha de ser el comienzo de una Sociedad de HONRADOS, dispuestos a lanzarse con ardimento en las luchas de la política.

A los jóvenes timidos, pusilánimes; a los que quieren sentir algo nuevo, pero que por cobardía no han podido arrancarse la ronja que queda en sus cerebros, les hacemos este llamamiento. Vengan á nosotros, que con los brazos abiertos serán recibidos. Vengan á nosotros y entérense de la marcha de nuestras asociaciones, democráticas por excelencia. Observen nuestros procedimientos, y vean que no somos Pujiles ni comediantes, sino gentes de altos y nobles sentimientos, gustadoras de ejercer el bien y la caridad; pero, entendiendo bien, sin bombos ni platillos; «que hacer el bien con ostentación, es peor que no hacerlo» como dijo el papa Clemente XIV.

¿Por qué somos republicanos? Vamos á decirlo. Nosotros creemos que la República es el medio que ha de salvar á la Nación de la decadencia en que se encuentra. Nosotros queremos, además, un gobierno que conceda amplias libertades al ciudadano, y como la Monarquía no puede hacerlo—la prueba más concluyente la ha dado Canalejas—en pos de la República vamos y por ella lucharemos.

Víctor Hugo ha dicho que la República es una fase por la que han de pasar todos

los pueblos. Y si la aseveración de este gran poeta revolucionario es cierta, como la Historia viene demostrando, ¿por qué no crear núcleos fuertes y poderosos de jóvenes, que con sus esfuerzos hagan adelante unos pasos, lo que por ley natural e inevitable ha de llegar?

Tened presente, que nuestra norma ha de ser el trabajo y la honradez. Queremos ser una Juventud de hombres decididos y libres. No queremos parecernos en nada á esas falsas Juventudes, que se crean para marchar encuidas á la levita del cacique, con la misma paciencia que los perezosos bueyes, soportan el yugo de la peada carreta.

Venid, repetimos, y así, cuando pase el tiempo y la Juventud que vamos á crear haya conquistado fama y gloria, os cabrá la honra de decir: Nosotros fuimos los primeros.

LA COMISIÓN

Los definidores (1)

Pues los prohombres de Elche, han estimado conveniente para ilustrar á la justicia, que ciertos presidentes de sociedades, entre ellos del «Casino», comparecieran ante el Sr. Juez de primera instancia, para definir lo que es un cacique, y quien entendían ser el cacique de Elche, nosotros, por nuestra parte, aconsejamos se llame al Presidente del Casino y que puese es «definidor», para ilustrar á la Justicia, esplique lo que es el juego de monte, lo que son judías y contra judías, lo que es tirar con puerta, sin puerta y á todo trapo, y cuales son los mejores medios para sacarle á una compañía de jugadores 3000 ó más pesetas por cuatro meses de juego.

Creemos que esto lo ha de definir con lo misma facilidad que definió lo del cacique; pero entendemos que antes de exercer el papel de «definidor» como Presidente de una sociedad como el Casino, debe contar con la autorización de los socios, si no quiere dar un tropiezo.

Por hoy no decimos más, pero nos reservamos para otra ocasión el definir lo que debe hacer este «definidor» si estima la vida del Casino que preside

Contra la mala fe

UN RETO

Tomando pie de una discrepancia de opiniones sobre procedimientos surgida entre los asociados de la Cooperativa «Casa del Pueblo», al igual que surge en todas las demás organizaciones de carácter democrático, porque en éstas, al contrario de lo que ocurre entre los católicos, que unos mandan y otros obedecen ciegamente nadie subordina su criterio al de otro si lo considera equivocado, el periódico local «La Defensa», órgano del carlismo, ha lanzado la acusación de que se están cometiendo inmoralidades en dicha Cooperativa. Por lo visto nos han tomado por los que robaron la Caja de Ahorros—hecho del cual salió perjudicada la Sociedad de zapateros—, ó los cobradores de Santa María, cuyos *cacos* ó cuyos *cucos* todavía no han sido habidos.

Naturalmente que nosotros, como cualesquier otros ciudadanos ó entidades, no podemos evitar

(1) Se nos suplica la publicación del presente artículo.

BANCO DE CARTAGENA

Sucursales en la REGIÓN de LEVANTE, ANDALUCÍA y NORTE de ÁFRICA
CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Balsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales. Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Cartas de crédito.—Giros.—Giros telegráficos sobre Cuba, Puerto-Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de firmas ó de valores declarados.—Depósito en custodia de toda clase de objetos preciosos y valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes.

Apertura de cuentas-corrientes abonando los siguientes intereses:

Cuenta corriente disponible á la vista	1	por ciento anual
, , , , , á ocho días	1'25	,
, , , , , á treinta días	1'50	,

Impresiones á fecha fija 3 , , , ,

ESTE BANCO FACILITA A SUS CUENTA-CORRENTISTAS TODA CLASE DE TRANSFERENCIAS, CHEQUES Y TRASLADOS DÉ FONDOS SOBRE TODOS LOS CAPITALES Y PUEBLOS DE IMPORTANCIA.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonarán intereses á razón de TRES PORCIENTO ANUAL, acumulables el 31 de Diciembre de cada año.

SUCURSAL EN ELCHE

HORAS DE OFICINA de 9 á 1 mañana y de 3 á 7 tarde

que elementos de manifiesta mala fe, respondiendo á un fin calumniaoso, nos hagan objeto de sus mentiras y de sus falsedades. Un hombre va por la calle y un asno le suelta una coz. Pero bueno será probar hasta la saciedad, para que pueda entrar por los ojos de aquellos católicos de buena fe, el comportamiento de algunos de los sujetos, como éstos huyen de la luz cualliebres perseguidas por galgos.

Al efecto, y para que defiendan dicha acusación en sitio público donde se convoque y pueda acudir todo el pueblo, nosotros retamos:

1º Al joven capellán de las monjitas de Santa Clara D. Lorenzo Torres Serrano; al carlista don José Pascual Urbán y al campechano cura de San Juan D. Vicente Juan Ferrando. A los tres juntos y á cada uno de por si les invitamos, aun cuando esperamos porque conocemos el paño, que no aceptarán. Son muy prudentes.

2º A la redacción de «La Defensa», que tampoco aceptará en nuestra opinión, por los motivos antes apuntados de conocimiento de paño, de prudencia, etcetera.

Con todo lo cual quedarán los invitados, ante los ojos de las personas que los conozcan, en el lugar que les corresponde.

Mosén Uñalarga, actual usufructuario del harén de la Plaza de la Merced, aconseja á sus huéspedecillas que se coman crudos á los socialistas.

¡Pillín, te conocemos! No paras de tirar la piedra y esconder la mano.

Tú sabes que el día del triunfo del Pueblo no tendrás esos sermoncetes—únicos de que dispones porque tu numen no es para más—que por medios caciques te proporciona tu cuñado Magarrufo.

Tribuna Obrera

El feudo de Ferrández y Compañía

Dieguín furioso

Al ocuparnos hoy nuevamente de la fábrica de lonas de los señores Ferrández y Compañía, tenemos que hacer constar que no todos los socios de esta fabricación, consideramos igual, pues creemos que entre ellos hay alguna persona de sano juicio, que tiene un buen criterio formado de estas cuestiones y á la cual no pueden dirigirse nuestras censuras, que solo en este caso las enderezamos hacia «Dieguín», gerente ó lo que sea de esta casa.

Porque vamos á ver, «Dieguín», ¿te parece que es motivo suficiente para despedir á un operario, el que este labore en cada telar de los dos que lleva una tela blanca y otra negra y que la blanca como es natural (y esto lo dicen los peritos en el oficio) salga con alguna mancha? Y á más de esto, ¿te parece poco duro para quien no tiene otro patrimonio que los brazos para ganarse la vida, que de repente y sin cometer delito alguno se vea lanzado á la miseria por la soberbia de su patrono? Reflexiona sobre esto, «Dieguín», reflexiona y no te incmodes, y verás que injusto has sido, porque «Dieguín», hay que mirar las cosas con toda seriedad y si no fijate: supongamos que una persona que pudiera hacerlo, tratará de perjudicarte en tus intereses, sin ser tú acreedor á ello. ¿Verdad que si tú no podías remediarlo, por lo menos sentirías animosidad contra quien fuese? Pues el caso no es igual, porque á tí creo que no te

TRABAJO

faltaria nada en tu mesa y el obrero ve aproximarse el hambre á su hogar.

Sabemos ó por lo menos nos figuramos las causas de ser así; si, Dieguín, tú nacido y criado en la abundancia siempre acostumbrado á mandar y á ver mandar, te has formado una idea abstracta de las cosas, te crees que todos los que te rodean son siervos tuyos y cuando alguno de estos le tomas ojeriza le pones inmediatamente de patitas en la calle, pero cuando algún trabajador usa del derecho que tiene de llamar un acto realizado por ti por su justo nombre, entonces te pones soberbio, te vas á buscar á nuestro director, y cuando éste, cumpliendo con su deber, no te dice quién escribió aquel sueldo, la emprendes con nuestro amigo José Esclapez y le dices que quien haya escrito aquello es un co...

Vamos, «Dieguín», esas frases no son propias de personas de tu *categoria*, debes tener otros *modales* más correctos, y además, ¿no sabes tú. «Dieguín» que la crítica es libre para usar de ella en todos los actos que se crea conveniente? Si tú realizas un acto indigno y esta recae sobre tí, ¿vas tú á impedirlo? No, «Dieguín»; no, hombre; eso no puede ser, porque entonces resultaría ser más papista que el papa. Sabemos también que en tu feudo se ejerce con la mujer una explotación inicua, pues estas cobran un real menos por pieza que los hombres. «Dieguín», es muy cómodo explotar de esa forma al sexo débil digno por todos conceptos de más respeto y consideración.

¡Ah, «Dieguín»! ¿Pues y cuando vas por las tardes á la fabricación? Entonces es cuando se te teme. Yo no sé lo que harás de bueno por allí, pero lo cierto es que á tus operarios no se les sienta la cainisa en el cuerpo, supongo que no será por el buen trato y el respeto que tienes á tus subordinados.

Dí, «Dieguín», ¿tú por qué no te enmiendas y cambias de conducta, respectas á tus operarios como á tí mismo y en vez de ver á un *despotilla* lleno de *soberbia*, que vean al director ó gerente de la fábrica, al hombre todo respeto, todo consideración, todo cariño para con sus semejantes? Porque ten entendido que de todas las fábricas que se dedican á esa industria, en la vuestra es en la que peor se trata á los trabajadores. Esto. «Dieguín», creo que se podría evitar, porque vamos. «Dieguín», tú no eres tan niño para ser tan ligero de *cascos*, yo ya sé que eres un *engreído*, pero este no obstante para que tú reflexiones y te vayas limando algo hasta que seas un patrono digno del respeto de tus operarios.

Quería, «Dieguín», haberte tratado con más dureza, pero he decidido hacerlo con suavidad á ver si cambias de proceder.

Termino, «Dieguín», advirtiéndote, que cuando leas estos mal trazados renglones no busques á nuestro director, ni tampoco á nuestro amigo José Esclapez, ninguno de los dos los ha escrito; y además, que el encargado de garapatear las cuartillas para esta sección, al igual que todos los redactores de este modesto semanario, están siempre prontos á responder de todos sus trabajos y que el que es no tendrá inconveniente en decírtelo, porque sabe que no temblarían las esteras ni que te lo comerías crudo.

Conque abur, *Dieguín*; á ver si te enmiendas y no tenemos ocasión para ocuparnos nuevamente de tí, y si lo hacemos otra vez, que sea

diciendo que has cambiado de conducta.

EL MITIN DEL LUNES

Organizado por la Sociedad de alpargateros se celebró el lunes un mitin para protestar de la conducta seguida por el centro de patronos que á pretexto de quel despido de un operario de la fábrica de don Antonio Sánchez Bernad, no era asunto de plantilla, negóse á celebrar una entrevista con la Junta directiva de la Sociedad organizadora.

El Teatro Llorente que fué donde se celebró la reunión, estaba completamente lleno de Constructores de suelas, y también de infinidad de obreros que acudieron a conocer las causas por las cuales habían despido del trabajo á un compañero suyo.

Dirigieron la palabra á los congregados los compañeros F. Martínez, M. Bordonado, F. García y Barceló que presidía, todos los cuales y cada uno de por sí combatieron con frases acertadas la conducta despectiva y de continua provocación que siguen la inmensa mayoría de los patronos asociados, haciendo resaltar como es consiguiente, la infame explotación de que son víctimas los costureros ilicitanos en cuya labor se distinguen como ya conocen nuestros lectores los *Serios*, *Paluts*, *Marcos* etcetera etc.; y últimamente ocurrido en casa del Sr. Sánchez Bernad, que sin haber motivo ni causa, que pueda justificarse despidió de su taller al obrero Juan Mateu Rico.

Finalmente y después de señalar los que tomaron parte en el mitin las malas artes de que se vale la clase patronal para ver de destrozar el hermoso movimiento obrero de Elche, retaron á los patronos para que si á bien lo tienen nombran un tribunal en donde se discutirá la sin razón de su conducta.

Todos los compañeros que asistieron al mitin salieron satisfechos de la labor realizada, acudiendo muchos compañeros de los que todavía no han comprendido las bondades que reporta la asociación, á reclamar un puesto en la sociedad, dándose inmediatamente de alta.

Como nunca, las autoridades tomaron precauciones que caen dentro de lo ridículo, pues aparte de un inspector de policía venido expresamente de Alicante, vimos algunos guardias de la secretaría por las plateras de este coliseo. ¡Como si se tratase de proclamar la reyloción!

Nos aseguran que por consecuencia del mitin de los costureros, ciertos patronos buscan informes para ver de dejar sin trabajo á varios de los que en el mitin usaron de la palabra, pues según ellos se les atacó con DUREZA ¡serán frescos! Por que se necesita frescura para darse por aludido cuando los hay como el *Palut* que entrega al operario tres tareas de cuarta de yute con un peso de **9'900** kilogramos y su verdadero peso no pasa de **7'875** kilogramos y el *Serio* que paga las de trenza número 6 de tercera clase á **0'70** pesetas, siendo su precio el de **0'95** pesetas. Añádase á esto el trato brusco que algunos patronos dan á sus operarios y los despidos sin motivo que vienen sucediendo y se convendrá con nosotros que la conducta patronal es cruel e infundada.

Si todos los patronos siguieran la conducta que siguen los fabricantes que pagan á plantilla conforme se dijo en el mitin, sucederían estas cosas? Consideramos que no, y creemos que la tirantez que existe hoy entre patronos y obreros no se vería. Por tanto, mientras los patronos no modifiquen su manera de ser, que lo vemos imposible, nosotros seguiremos poniendo en la picota á cuantos falseen el contrato de trabajo, y cuantos sin tener en cuenta el principio de humanidad exploten bárbaramente y cruelmente á sus operarios.

CONJUNCIÓN REPUBLICANO-SOCIALISTA COMITÉ LOCAL

MITIN EN ALTED

Cendrá lugar esta tarde á las cuatro en la casa de Manuel Carbonell Candela, donde estuvo instalado por espacio de algunos años el Casino.

¡Labradores, no falteis!

Después del mitin

Nos encontramos en la fábrica de don Antonio Sánchez Bernad. Su dueño, hombre que se *desvive* por mejorar la triste situación de la clase explotada, había reunido en una de las dependencias de dicha fabricación á los constructores de suelas que trabajan en la casa. Obséquiales con tabacos de los de á cincuenta céntimos la cajetilla y del que directamente deben mandarle de Melilla. Carifiosamente les dirige la palabra en son de alabanza á su *buena* conducta seguida en el trabajo y el trato *especialísimo* que en toda ocasión dió á sus operarios. Vuelve á ofrecerles tabaco y entra en el fondo de lo que era objeto de aquella reunión.

Si rodeos de ninguna clase y haciendo el víctima de las censuras de la clase obrera, solicita de los asistentes una firma al pie de un escrito como si se tratase de certificar que el Sr. Sánchez Bernad es el mejor patrono que se pasea por Elche, y por tanto carecen de fundamento las razones en que se apoya la Sociedad de Constructores de suelas para condonar la conducta que el Sr. Sánchez sigue despidiendo del trabajo á sus operarios cuando le reclaman el abono del dos por ciento ó cuando sin motivo y por el solo hecho de salirle al hombre de los... riñones despidé á otros.

De entre los reunidos dos niéganse á firmar la certificación de buena conducta ó la patente para seguir haciendo despidos, recibiendo como premio de este servicio el cese en la casa. Es decir, que aquellos que no quieren firmar no pueden de hoy en adelante trabajar en la fábrica del Sr. Sánchez Bernad, por que éste es muy *amante* del obrero mientras lo tenga sumiso y haga su capricho, en cuanto intente rebelarse seguirá la suerte de los que reclamaron el dos por ciento. Con lo cual y sin que los costureros se hayan esforzado para demostrar la forma torpe con que procede quien quiso encumbrarse un día cubriéndose con el manto del obre-

rismo; el que después de predicar la conveniencia de establecer una forma de gobierno republicana, al presente presta servicio como concejal de nuestro Ayuntamiento á las órdenes de uno de los caciques que padece el pueblo, él pone de manifiesto cual ha sido su conducta al despedir de su casa sin causa justificada al obrero Juan Mateu Rico, y cual es también la que sigue después del despido.

Si esto hacen los buenos, señor Sánchez Bernad, ¿que podremos decir de aquellos tantos y tantos que á diario falsean la plantilla? V. nos dará la contestación, pero cuidado con ofrecernos tabaco antes de contestarnos.

NOTICIAS

Agrupación socialista

Celebrará asamblea general ordinaria esta tarde á las tres en el Teatro Llorente.

Contra la guerra

Para protestar de la que es quiere encender en Marruecos se celebrará esta tarde un mitin en Crevillente, en el que tomarán parte nuestros compañeros de esta Barceló, Bordonado y Martínez.

También tomará parte en este acto el orfeón «Coro Progreso».

Sociedad de Albañiles

«El Trabajo»

Se convoca á Junta general ordinaria para hoy Domingo 3 del corriente á las 10 horas de su mañana en el local «Escuela del Círculo Obrero». Por tratarse de asuntos de gran interés, se encarece la mas puntual asistencia de todos los afiliados.

El Presidente. José M. —El Secretario, Paulino Rodríguez.

Actos civiles

Con el nombre de Antonio ha inscrito en el Registro civil nuestro querido coreligionario, Antonio García Aznar, un niño hijo suyo y de su compañera Francisca Aznar Guibalbert.

Cordialmente felicitamos á los dichos padres por haber librado á la tierna criatura de ese antihigiénico remojón que tantas victimas produce entre los recién nacidos.

* * *

En Crevillente ha sido inscrita en el registro civil una preciosísima niña de los compañeros Joaquín Fuentes y Francisca Masi.

In este acto el orfeón socialista cantó himnos de su repertorio.

Sigan por el camino emprendido nuestros compañeros los Crevillentinos y que rabiéen todos esos parásitos ensotanados.

Nuestra enhorabuena á tan valientes compañeros.

Abogado defensor

Nuestro compañero José Vives ha designado para su defensa en la querella en que está procesado por injurias al notable Letrado y joven republicano D. Daniel Fenoll Follana.

POR MUCHO ORIGINAL NO PODEMOS DAR CAÍDA EN ESTE NÚMERO A VARIOS ARTÍCULOS EXISTENTES EN CARTERA, A LOS CUALES IREMOS DANDO PUBLICACIÓN EN LAS SUCESIVAS SEMANAS.

Tip. de José Agulló. —Elche.

ANUNCIOS

RELOJERIA
DE
Francisco Gómez Valero
Corredora, 6.—ELCHE

Este establecimiento garantiza todas las composturas que hace sirviendo los encargos con la mayor prontitud.



Isidro Ibáñez
DEPÓSITO DE HORMAS

San Pedro, 14.—ELCHE

Caballero chapadas	3·25
Señora idem	2·95
Niño del 28 al 32	2·65
Niño del 16 al 37	1·75
Modelos los que se deseen.	

RIBERA Y CUSIDÓ

SABADELL

Fábrica de cartón enero para la confección de calzado

DEPÓSITO EN ELCHE

Isidro Ibáñez
San Pedro, 14.—ELCHE

ASTRERIA

DE
Antonio Sánchez
Abad Pons-[Frente á calle Nueva]
ELCHE

En este acreditado taller encontrará el público una gran economía en los precios de confección, así como el mayor esmero y prontitud en los encargos.

Agencia de Transportes y reclamaciones á ferro-carriles

Gerónimo Blasco Ruiz

Empedrada, 6—ELCHE

Despacho y recepción de toda clase de mercancías, cobrando médicos honorarios y sin que el interesado tenga que intervenir para nada. No se cobra por adelantado

Fábrica de Medias y Calcetines

DE **Pedro Pastor Agulló**

Se hacen y componen, á la perfección, toda clase de género de este ramo. Prontitud, esmero y economía en los encargos de puntos lisos, calados y especiales. Venta de máquinas de coser y hacer calceta. No comprar sin antes visitar la acreditada casa de PEDRO «EL CALSERO».

**Bajada del Puente, núm. 1
ELCHE**

Fábrica de Aguardientes, Licores y Jarabes

Joaquín Pérez Sánchez
ELCHE

TRABAJO

ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Sr. D.

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 31 DE JULIO DE 1911

ACTIVO	Pesetas	
	PASIVO	PASIVO
Caja: Banco de España	5.955 074·67	6.863 327·24
Pagado dividendo cta. utilidades	239.145·00	1.238.637·07
Fondos Públicos	2.420.824·39	
Descuentos sobre la plaza	6.674.217·32	14.777.660·75
Efectos á cobrar	8.023.462·78	270.815·03
C/c con garantía personal	3.522.052·84	1.328.540·89
" " de valores	4.418.140·26	230.094·02
Solares en el Ensanche de Cartagena	20.758·85	13.655·50
Correspondentes	3.863.092·90	521.524·25
Varios	542.209·42	1.000.000
Inmuebles	669.518·94	300.300
Mobiliario	129.568·22	10.000.000
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	65.189·16	36.544.254·75
TOTAL ALTORES NOMINALES	36.544.254·75	
Depositos en custodia	24.222.649·12	
" necesarios	336.500	
" en garantía	5.677.889·24	
TOTAL GENERAL	30.236.038·36	30.236.038·36
v.º R.º El Director General, Joaquín Payá.	66.780.293·11	66.780.293·11